
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO 
CONSULTIVO DO PARQUE NACIONAL DA SERRA DOS 

ÓRGÃOS – ICMBio 
 

Aos 9 (nove) dias do mês de junho de 2021 (dois mil e vinte e um), 22 (vinte e dois) 

representantes das entidades integrantes do Conselho Consultivo do Parque Nacional da 

Serra dos Órgãos (CONPARNASO) mais 28 (vinte e oito) convidados, conforme registros 

de presença em videoconferência, estiveram reunidos por meio do aplicativo software livre 

Google Meet. A reunião foi convocada através do Ofício SEI nº 268/2021-NGI ICMBio 

Teresópolis, expedido em 02 de junho de 2021 pelo Presidente do CONPARNASO Marco 

Antônio Ferreira Campos, tendo como pauta: 1) Apresentação da professora e pesquisadora 

Camila Rodrigues (UNIRIO; Coordenadora do Observatório de Parcerias em Áreas 

Protegidas) com a palestra "Modalidades de parcerias para a prestação de serviços de apoio 

ao turismo: potencialidades e limitações", proposta pela Câmara Temática Temporária de 

Delegação de Serviços de Apoio à Visitação; 2) Revisão pontual das regras de Uso Público 

do Plano de Manejo do PARNASO; 3) Planejamento do NGI Teresópolis; 4) Informes das 

Câmaras Temáticas e Informes Gerais. O Presidente do CONPARNASO Marco Antônio 

Campos (ICMBio) abriu a reunião às 09h15min cumprimentando os participantes e 

consultando quanto à aprovação da ata da reunião anterior, de 10 de março de 2021, ao que 

não houve objeção por parte dos presentes; abrindo o ponto 1) Apresentação da professora 

e pesquisadora Camila Rodrigues (UNIRIO; Coordenadora do Observatório de Parcerias em 

Áreas Protegidas) com a palestra "Modalidades de parcerias para a prestação de serviços de 

apoio ao turismo: potencialidades e limitações", proposta pela Câmara Temática Temporária 

de Delegação de Serviços de Apoio à Visitação, Marcus Gomes (ICMBio/Secretaria 

Executiva do CONPARNASO) concedeu a palavra a Hanna Cruz, mestranda do Programa 

de Pós-Graduação em Ecoturismo e Conservação da UNIRIO com orientação da Professora 

Camila e co-orientação da Professora Clara Lemos (UERJ), para anunciar ao Conselho seu 

projeto de pesquisa sobre a experiência de concessão de serviços de apoio ao turismo no 

PARNASO, tema bastante pertinente ao momento em que a Unidade de Conservação se 

encontra, após uma década de contrato com uma concessionária que agora se aproxima do 

final; Hanna falou de seus objetivos de analisar os modelos de parceria já vivenciados e de 

refletir sobre as possibilidades de construção de outros modelos, por meio da metodologia 

da observação participante, fazendo entrevistas, aplicando questionários a operadores de 

turismo e efetuando análise documental; Hanna afirmou que está acompanhando o tema nas 

plenárias do Conselho e na Câmara Temática Temporária de Delegação de Serviços de Apoio 

à Visitação, recebendo dos presentes diversas manifestações de apoio. Após esta fala 

preliminar, Camila Rodrigues fez sua explanação sobre as diversas modalidades de parceria 

entre poder público e entes privados (Apresentação em anexo), iniciando com uma reflexão 

sobre seus significados e sobre os argumentos e perspectivas envolvidas; Camila enfatizou 

que tais parcerias podem ser efetuadas não apenas com empresas privadas, mas também com 

Instituições de ensino e pesquisa, Organizações da sociedade civil, Iniciativas de base 

comunitária, Grupos de usuários - tais como Amigos do Parque, Montanhistas e outros, 

Programas de Voluntariado, e até mesmo com outros órgãos públicos; Camila analisou o 

escopo dessas parcerias e os interesses e direitos, públicos e privados, envolvidos em sua 

operação; Camila ilustrou com exemplos a ampla multiplicidade de serviços e atividades, bem 

como a diversidade de públicos e motivações. Analisando as várias modalidades de parceria, 



Camila enfatizou as possibilidades de arranjos que envolvem povos e comunidades locais, 

por meio dos instrumentos definidos pelo Marco Regulatório das Organizações da Sociedade 

Civil (MROSC, instituído pela Lei Federal 13.019/2014). Por fim, Camila levantou os 

aspectos que devem ser considerados para a escolhas dos modelos de parcerias mais 

adequados a cada realidade, tais como as dinâmicas socioeconômicas do território, as 

atividades tradicionais, os arranjos locais, as diretrizes e objetivos da UC, a capacidade do 

órgão público para um bom acompanhamento dos contratos, as necessidades de 

investimento, e outros. Encerrada a apresentação da Professora Camila, diversos 

conselheiros agradeceram e enalteceram a riqueza e qualidade dos temas trazidos. Abriu-se 

então um momento para perguntas e comentários de todos os presentes que solicitaram a 

palavra; as manifestações e indagações abordaram formas de monitoramento da execução 

das parcerias, capacidade dos parceiros em agregar novos conhecimentos, objetivos das 

parcerias a partir do interesse público e do protagonismo dos sujeitos do território, cuidados 

com a redação e as cláusulas do contrato de parceria, importância de dosar as expectativas 

de geração de empregos e renda, hegemonia histórica da modalidade concessão no país, 

êxitos e desafios das parcerias com organizações civis. Selma Vianna (Set Produções) 

lembrou que a Associação de Amigos e Colaboradores do PARNASO tem membros com 

equipamentos e experiência que possibilitam firmar parceria para ocupar a lojinha e a 

lanchonete no formato de iniciativa de base comunitária, e entende que um acordo de 

cooperação pode ser o instrumento adequado. Clara Lemos (UERJ) abordou o desafio da 

viabilidade econômica das parcerias com pequenas organizações civis, ao que Camila 

respondeu exemplificando formas alternativas de captação de recursos, além da arrecadação 

proveniente da venda de ingressos. Waldecy Lucena (FEMERJ) expôs dúvidas sobre a 

viabilidade econômica da operação dos abrigos de montanha, sem que haja outros serviços 

mais rentáveis para complementar na eventualidade de déficit dos abrigos. Camila citou 

experiências de adaptação e ajuste de produtos e serviços visando à maior viabilidade, e 

sugeriu que o Conselho convide a servidora Carla Guaitanele (ICMBio) que vivenciou 

experiência de autorização de barqueiros locais no Parque Nacional da Serra da Bocaina. 

Camila finalizou sua participação enfatizando a necessidade de ponderar as obrigações, 

contrapartidas e encargos visando ao equilíbrio no desenho dos contratos de parceria, e 

enfatizando também a importância de incorporar a esses contratos as práticas que 

contribuem com os objetivos do Sistema Nacional de Unidades de Conservação e do próprio 

Parque Nacional. Marco Campos (ICMBio) encerrou o ponto de pauta avaliando as 

dificuldades e aprendizados com o contrato de concessão com a Hope e os cuidados que o 

PARNASO terá para potencializar os pontos de sucesso e minimizar as questões 

problemáticas; enalteceu também o papel da pesquisa na construção de diretrizes para o Uso 

Público do Parque e reafirmou que o Parque dará todo o apoio para Hanna e demais 

pesquisadoras desenvolverem suas análises e proposições. Passando para o ponto 2) Revisão 

pontual das regras de Uso Público do Plano de Manejo do PARNASO, Breno Herrera 

(ICMBio) anunciou que o Plano de Manejo do PARNASO foi estabelecido em 2008, e já há 

necessidade de revisão; uma alteração pontual que no momento se faz necessária refere-se 

ao novo contexto de operação do uso público no Parque; assim, Breno convidou a Câmara 

Temática de Turismo e Montanhismo (CTTM) a analisar uma Nota Técnica contendo as 

propostas de alteração do Plano de Manejo a ser encaminhada previamente pelo PARNASO, 

de forma a comportar as novas realidades que se apresentam com o encerramento do atual 

contrato de concessão. Artur Esteves (Notur Travel), coordenador da CTTM, sugere uma 

reunião da Câmara no próximo dia 30 de junho, de 9 às 12 horas, para tratar do assunto; e 

solicita o envio da Nota Técnica com antecedência de cerca de duas semanas, visando ao 



tempo hábil para análise. Clara perguntou se as outras Câmaras Temáticas poderão fazer 

contribuições também, ao que Breno respondeu que são bem-vindas, mas recomenda que 

os membros interessados das demais CTs participem da reunião da CTTM a fim de agilizar 

o fluxo. Após consolidadas as contribuições, elas serão submetidas à análise da plenária do 

Conselho; após aprovada, a proposta é encaminhada para Brasília para análise jurídica e 

homologação administrativa dessas alterações; Breno conclui lembrando que, para o 

próximo ano, deve haver uma revisão geral do Plano de Manejo com ampla participação do 

Conselho e de todas as CTs. Passando ao ponto 3) Planejamento do NGI Teresópolis, Marco 

Campos apresentou o organograma do NGI Teresópolis mencionando as oito Áreas 

Temáticas (ATs) que se desenvolvem não só nas Sedes do PARNASO como nas Bases 

Avançadas (BAVs) da APA Petrópolis e da APA Guapi-Mirim/ESEC Guanabara, bem 

como na Base Operacional (BOP) da REBIO Tinguá, totalizando uma área de mais de 180 

mil hectares; Marco afirmou que o Planejamento contempla o período de seis meses, de 

junho a dezembro, e que cada AT tem seu chefe e sua equipe de gestão; e que o planejamento 

é baseado no ciclo PDCA, tornando-se mais complexo a cada ciclo que contempla o 

planejamento de atividades, a execução de planos de ação, a verificação de resultados, pontos 

positivos e negativos, a implementação da solução de problemas, dentro de um cronograma 

e com metas definidas para as Áreas Temáticas; Marco apresentou as metas de cada AT neste 

primeiro ciclo semestral, e enfatizou que a avaliação de seu cumprimento fundamentará o 

planejamento do próximo ciclo, buscando um aumento constante da eficiência na gestão; 

por fim, Marco solicitou a colaboração do Conselho no aprimoramento deste planejamento. 

Abriu-se um momento para perguntas e comentários de conselheiros e demais participantes. 

Após as respostas às informações solicitadas, passou-se para o ponto 4) Informes das 

Câmaras Temáticas e Informes Gerais, quando Artur informou sobre a CTTM e o 

andamento do Grupo de Trabalho que elabora propostas para a formação de condutores de 

Visitantes; Jorge ‘Julião’ Nascimento (ICMBio) informou que a CT de Pesquisa trabalha na 

organização do Encontro de Pesquisa com data definida de 29 de novembro a 04 de 

dezembro, e que a CT passa a cuidar dos detalhes da programação em modo virtual; Marcus 

informou sobre a CT de educação Ambiental e Cultura, que vem cuidando da organização 

do Encontro de Educação Ambiental, que será em setembro, também em formato virtual. 

Nos Informes Gerais, Raimundo Lopes (Secretaria Municipal de Meio Ambiente de 

Teresópolis) informou sobre as novas instalações físicas da Sala Verde da SMMA na Sede de 

Santa Rita do Parque Natural Municipal Montanhas de Teresópolis, e sua integração com a 

Sala Verde do Unifeso; Raimundo informou também que no mês de julho próximo 

acontecerão as comemorações dos 12 anos do mencionado Parque Municipal, que contarão 

com um ciclo de palestras chamado “Quartas às 10”, em alusão aos dias e horários, com o 

objetivo de debater sobre as grandes unidades de manejo planejamento da gestão ambiental 

pública, tais como Mosaico de UCs, Comitês de Bacias Hidrográficas e Reservas da Biosfera. 

Eraldo (RPPN Ecovila El Nagual) e Antonio Seixas (OAB-Magé e Guapimirim) expressaram 

preocupação com a alteração da Lei Orgânica Municipal de Magé com a perspectiva da 

instalação de um “lixão” no Município para receber resíduos de outros municípios, o que 

ensejou propostas de mobilização e buscas de mais informações, sendo solicitado aos 

conselheiros que compartilhem o máximo possível de informações por e-mail para 

fundamentar um futuro posicionamento e uma possível manifestação pública por parte do 

CONPARNASO. Marco Campos informou sobre a iminente contratação de brigadistas para 

prevenção e combate a incêndios florestais, bem como a contratação de agentes temporários 

ambientais para operar os serviços de apoio ao uso público; por fim, Marco agradeceu a 

participação de todos e deu por encerrada a reunião às 12h50.  



 

 

 

 

QUADRO DE FREQUÊNCIA  

(legenda: presença    , ausência justificada    , ausência    ) 

SETOR INSTITUIÇÃO E NOME 

Frequência  

2020 2021 

 

11/ 

03 

  

27/ 

05 

10/ 

06 

09/ 

09 

09/ 

12 

10/ 

03 

29/ 

04 

09/ 

06 

11/ 

08 

13/ 

10 

 

08/ 

12 

R
E

G
U

L
A

D
O

R
E

S
 D

O
S

 U
S

O
S

 D
O

 T
E

R
R

IT
Ó

R
IO

 

Órgão Gestor 
da UC 

Titular: PARNASO / ICMBio 
Marco Antônio Campos 

           

Mosaico da 

Mata Atlântica 
Central 

Fluminense 

Titular: RPPN Ecovila El Nagual  

Horst Erhard Kalloch 

Edvandro Abreu Ribeiro (Substituto) 

           

Órgão Estadual 
de Meio 

Ambiente 

Titular: REVIS da Serra da Estrela / INEA 
 Eduardo Pinheiro Antunes 

Maria Manoela Alves Lopes (Substituto) 

           

Prefeitura 

Municipal de 
Teresópolis 

Titular: Secretaria Municipal de Meio Ambiente 

Raimundo Lopes 

Paulo Bandeira (Substituto) 
Suplente: Secretaria de Desenvolvimento Social 

Marcos Jaron 

           

Prefeitura 

Municipal de 

Petrópolis 

Titular: Gabinete do Prefeito 

Ilka Beatriz Albuquerque Fernandes 

Suplente: Secretaria de Meio Ambiente 

           

Prefeitura 

Municipal de 

Guapimirim 

Titular: Secretaria Municipal do Ambiente 

Sandra Helena Arruda da Silva 

André Medas de Andrade (Substituto) 
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Magé 

Titular: Secretaria Municipal de Meio Ambiente 
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Regilaine Rosa (Substituta) 
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Turismo 

Titular: Notur Travel  

Artur Esteves 

           

Suplente: BR Ecotur Adventure  
Rafael Rezende 

           

Comercio e 

Serviços 

Titular: Set Produções  

Selma Vianna 

           

Titular: Nau Sports  
Maria Lucia Porto 

           

Suplente: Athos Hotel  

Helena Sobreira 

           

Produção Rural 
Titular: Fazenda Boa Esperança  

Francis de Camaret 

           



1° Suplente: Associação Agroecológica de Teresópolis 

Elaine Pitombo 

Fernando Aunton (Substituto) 

           

2° Suplente: Associação dos Produtores Rurais do Bonfim 

Ivan Cruz e Silva 
Marco Antônio Coelho (Substituto) 

           

Montanhismo 

Titular: Federação de Montanhismo do Estado do Rio de 

Janeiro - FEMERJ  
Waldecy Mathias Lucena  

Laura Pires de Souza Petroni (Substituta) 

           

Titular: União de Caminhantes e Escaladores Rio de 

Janeiro - UNICERJ  
François Carvalho de Paiva 

           

Suplente: Associação de Guias, Instrutores e Profissionais 

de Escalada do Estado do RJ - AGUIPERJ 

Arthur Garcia Solleiro Estevez 
Eduardo Menezes Pacheco (Substituto) 
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Organizações 

da Sociedade 

Civil 

Titular: Associação de Amigos e Colaboradores do Parque 

Nacional da Serra dos Órgãos 

Leo Bittencourt 

       

 

  

 

Titular: Ordem dos Advogados do Brasil – 22ª Subseção 
Antônio Seixas 

Thiago Ullmann (Substituto) 

          

 

Titular: Instituto Tecnoarte 

Alexandre de Almeida 

Maria Emilia Nascimento (Substituta) 

          

 

1° Suplente: Instituto Nacional de Tecnologia e Uso 

Sustentável - INNATUS  

Francisco Pontes de Miranda 

          

 

2° Suplente: Rede Brasilidade Solidária - RBS 
Marilza Queres 

Danilo Oliveira (Substituto) 

       

 
  

 

3° Suplente: Rede de Educação Ambiental da Serra dos 

Órgãos - REASO  
Cristina Lydia 

       
   

 

4° Suplente: Associação de Amigos e Cidadãos de 

Guapimirim - AACG 

Tania Ramos Fernandes 

       

    

5° Suplente: Associação dos Criadores de Abelhas Nativas 

e Exóticas e dos Produtores Orgânicos/Agroecológicos do 

Rio de Janeiro - ACAMPAR  
Clemio Sampaio; Vera F. Martins (Substituta) 

       
   

 

6° Suplente: Agenda 21 de Guapimirim  
Angela França de Oliveira 

       
    

7° Suplente: Fórum Nacional da Sociedade Civil nos 

Comitês de Bacias Hidrográficas – FONASC CBH 

Carlos Eduardo Martins de Souza 

       

 
  

 

8° Suplente - Associação Permanente das Entidades em 
Defesa do Meio Ambiente – APEDEMA RJ 

 

       
    

9° Suplente - Rádio Comunitária Jardim Guapimirim  
Carlito Vieira de Almeida  

Claudesir Demétrio (Substituto) 

       

 
  

 

10° Suplente: Associação de Defesa e Promoção dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência dos Municípios de 
Miguel Pereira, Paty do Alferes e Adjacências - 

ADEFIMPA 
Markus Budzinski; Vladmir Loureiro (Substituto) 

       
   

 

11º Suplente: Instituto Samambaia de Ciência Ambiental 
Marcos Werneck Jeronymo 

       
    

12° Suplente - Cooperativa Salve Verde  

Rosangela da Silva; Elione França (Substituta)  
       

    

13° Suplente: ACERDAT – Radio Brasil Rural  

Rosayni Batalha 

           

14° Suplente: 143° Grupo Escoteiro do Mar Guapimirim 

Anderson Nascimento 

           



Associações de 

Moradores 

Titular: Associação de Moradores e Amigos  

do Quebra-Frascos 

Renata Gouveia; Tiemi Yoshikawa (Substituta) 

       
    

Titular: Associação de Moradores da Cascata dos Amores 

Eliane de Carvalho  

Clarisse Isnard de Maracajá (Substituta)  

       
   

 

Titular: Associação dos Moradores do Garrafão 

Cris Aguiar 
       

 
  

 

Titular: Federação das Associações de Moradores de 
Guapimirim - FAMMUG  

Tamyres Souza 

       

 
  

 

1° Suplente: AMA Km 3  
José Miguel da Silva 

       
    

2° Suplente: AMA Jardim Guapimirim  

João de Salles; Sandra Demétrio (Substituta) 
       

    

3° Suplente: AMA Citrolândia  
Isac Ramos Brandão 

       
    

4° Suplente: AMA Bananal  
Romero Souza 

       
    

5° Suplente: Associação do Jequitibá  
Roberto Domingos 
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Universidades 

e Instituições 

de Ensino, 

Pesquisa e 

Extensão 

Titular: CEFET Campus Petrópolis 

Fernando Amaro Pessoa 
Marcelo Faria Porreti (Substituto)  

       
   

 

Titular: Centro Universitário Serra dos Órgãos - UNIFESO 

Tatiana Calandrino Maranhão  

Vivian Telles Paim (Substituta) 

       

 
  

 

Titular - Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ - 
Instituto de Biologia 

Ricardo Monteiro 

Blanche Bitner-Mathé (Substituta) 

       
   

 

1º Suplente: Universidade do Estado do Rio de Janeiro - 

UERJ – Departamento de Turismo  
Clara Carvalho de Lemos  

Rafael Ângelo Fortunato (Substituto) 

       
   

 

2º Suplente: Fundação Oswaldo Cruz - FIOCRUZ 

Márcia Chame 
       

    

3° Suplente: Bicho do Mato Instituto de Pesquisa 
Leonardo Oliveira 

      
  

  
 

4° Suplente: Universidade Federal do Estado do Rio de 
Janeiro -UNIRIO - Instituto de Biociências 

Andrea Furtado Macedo 

      
  

  
 

5° Suplente: Universidade Federal do Rio de Janeiro - 

UFRJ - Instituto de Geociências 
Maria Naíse de Oliveira Peixoto 

Núbia Beray Armond (Substituta) 

      
 

 

  

 

 

 

PRESENTES: 

Conselheiras/os: 

Marco Antônio Campos, Presidente do CONPARNASO – ICMBio 

Horst Erhard Kalloch - RPPN Ecovila El Nagual - Mosaico Central Fluminense 

Sandra Arruda - Secretaria Municipal do Ambiente de Guapimirim 

Ilka Beatriz Fernandes – Prefeitura de Petrópolis 

Raimundo Lopes - Secretaria Municipal de Meio Ambiente de Teresópolis 

Artur Esteves - Notur Travel  



Rafael Rezende - BR Ecotur Adventure 

Selma Vianna - Set Produções 

Waldecy Mathias Lucena - FEMERJ 

François Carvalho de Paiva – UNICERJ 

Arthur Solleiro Estevez - AGUIPERJ 

Antônio Seixas - Ordem dos Advogados do Brasil – Magé / Guapimirim 

Alexandre de Almeida - Instituto Tecnoarte 

Maria Emília Nascimento - Instituto Tecnoarte 

Cristina Lydia - Rede de Educação Ambiental da Serra dos Órgãos – REASO 

Vera Martins – ACAMPAR RJ Orgânicos  

Markus Budzinski - ADEFIMPA 

Renata Gouveia - Associação de Moradores e Amigos do Quebra-Frascos 

Tiemi Yoshikawa - Associação de Moradores e Amigos do Quebra-Frascos 

Clarisse Isnard de Maracajá - Associação de Moradores da Cascata dos Amores - AMCA 

Marcelo Porretti - CEFET Petrópolis 

Clara Lemos - UERJ - Departamento de Turismo  

 

Convidadas/os: 

Camila Rodrigues – UNIRIO e OPAP - Observatório de Parcerias em Áreas Protegidas 

André Luiz dos Santos - APEDEMA-RJ  

André Sheik – Guia de Turismo 

Beatriz Nassur – mestranda PUC-Rio 

Breno Herrera – ICMBio 

Carlos Mello – CREA-RJ 

Fabio Nascimento - Associação Carioca de Turismo de Aventura 

Hanna Cruz – mestranda UNIRIO 

Jorge ‘Julião’ Nascimento – ICMBio 

Karina Costa – CBH Piabanha 

Leonardo de Souza Morado 

Leonardo Gonçalves 

Luiza Carvalhaes 

Marcelo Aranda Stortti – UNIRIO e Grupo de Estudos em Educação Ambiental desde el 
Sur - GEASur 

Marcus Gomes – Secretaria Executiva CONPARNASO - ICMBio 

Mariana Devoto - RPPN Ecovila El Nagual 

Mariana Canutti - Voluntariado PARNASO 



Mariana Tamandaré – pós-graduanda de especialização UERJ 

Moema Barão Septanil 

Nelson Reis – OMA Brasil 

Paula Moraes 

Pedro Zeno – mestrando UNIRIO e Voluntariado PARNASO 

Philippe Ribeiro e Silva - Instituto de Estudos, Pesquisas e Ações Socioambientais - INEPAS 

Renata Jiamelaro  

Sergio Chaves 

Teresa Cristina Magro 

Virginia Martins Fonseca 

Zé Waitz – Morador do bairro Quebra Frascos 

 


